

МІНСК — АНКАРА: РЭНЕСАНС АДНОСІН

Учора Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка сустрэўся з прэм'ер-міністрам Турцыі Біналі Йылдырымам.

«На працягу некалькіх апошніх гадоў беларуска-турэцкія адносіны перажываюць перыяд рэнесансу, — адзначыў Аляксандр Лукашэнка. — Мы наладзілі вельмі добрае супрацоўніцтва ў гандлёва-эканамічнай сферы — а гэта падмурак любых адносін. У нас як ніколі добрыя палітычныя адносіны паміж дзяржавамі. Нашы ведамствы, прынамсі асноўныя, якія вызначаюць беларуска-турэцкія адносіны, знаходзяцца ў цесным кантакце і вельмі добра супрацоўнічаюць, прытым плённа».

Турцыя займае дзевятае месца па аб'ёме тавараабароту ў беларускім знешнім гандлі. Летась гэта лічба дасягнула \$942,2 млн. Наша краіна экспартуе калійныя ўгнаенні, сталёныя паўфабрыкаты, нафтахімію, сінтэтычныя валокны і іншае. Найбольшую ўдзельную вагу ў экспарце-імпарце паслуг займае транспарт.

На тэрыторыі Беларусі працуе каля 300 суб'ектаў гаспадарання з турэцкім капіталам. Разам з турэцкімі партнёра-

мі ідзе работа па стварэнні зборачных вытворчасцяў камбайнаў «Гомсельмаш», будаўнічай і спецыяльнай тэхнікі «Амкадор», а таксама па пастаўках на турэцкі рынак тэхнікі БЕЛАЗ.

Кіраўнік беларускай дзяржавы прапанаваў выкарыстоўваць напрацаваную базу для нарошчвання адносін і падкрэсліў, што закрытых тэм у нас няма.

Біналі Йылдырым падзякаваў за гасцінную сустрэчу. Прэм'ер-міністр расказаў, што падчас перагавораў з кіраўніком урада Андрэем Кабяковым атрымалася абмеркаваць шырокае кола двухбаковых пытанняў, а таксама тры мэты і задачы, якія былі акрэслены ў лістападзе 2016 года на сустрэчы Аляксандра Лукашэнкі і прэзідэнта Турцыі Рэджэпа Таіпа Эрдагана. Спдар Йылдырым таксама перадаў прывітанне беларускаму лідару ад кіраўніка турэцкай дзяржавы.

Актуальныя пытанні супрацоўніцтва і перспектывы ўмацавання міжпарламенцкіх сувязяў абмеркавалі на сустрэчы старшыні Савета Рэспублікі Міхаіла Мясніковіча і старшыні Палаты прадстаўнікоў Уладзіміра Андрэйчанкі з прэм'ер-міністрам Турцыі Біналі Йылдырымам.

Міхаіл Мясніковіч звярнуў увагу на развіццё ўзаемадзеяння дзвюх краін у транспартнай галіне. «Нашы міністры падпісалі пагадненне аб міжнароднай камбінаванай перавозцы тавараў, у гэтым добрая перспектыва, — адзначыў Міхаіл Мясніковіч. — Акрамя таго, абмяркоўваліся пытанні марскіх перавозак. У лістападзе мінула года мы дамовіліся з Украінай па пытаннях падтрымкі воднага шляху па Дняпры, каб арганізаваць паўнаўтарасныя перавозкі рака-мора». Ёсць патэнцыял для развіцця беларуска-турэцкага супрацоўніцтва і ў сферы авіяперавозак, лічыць спікер. Перспектывым старшыня Савета Рэспублікі назваў партнёрства Беларусі і Турцыі ў галіне стандартызацыі.

У сваю чаргу Уладзімір Андрэйчанка паведаміў, што Беларусь разглядае Турцыю як надзейнага сябра і важнага партнёра. «І нам прыемна, што адносіны паміж краінамі актыўна развіваюцца. Ваш цяперашні візіт — чарговы важны крок на шляху развіцця палітычных, гандлёва-эканамічных, інвестыцыйных сувязяў паміж нашымі краінамі», — дадаў ён.

**Надзея АНІСОВІЧ.
Вераніка ПУСТАВІТ.**

ФУТБОЛ І БАНКАЎСКІЯ МАГЧЫМАСЦІ

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка абмеркаваў гэтыя тэмы з Сяргеем Румасам, старшынёй праўлення Банка развіцця Рэспублікі Беларусь і старшынёй асацыяцыі «Беларуская федэрацыя футбола» (АБФФ).

Кіраўнік дзяржавы папрасіў ахарактарызаваць сітуацыю ў банку: «Як удалося рэалізаваць задуму, пачынаючы ад лізінгу і заканчваючы кіраваннем сямейным капіталам? Там ужо, па-мойму, сабралася каля паўмільярда долараў. Гэта велізарная сума, і добра, што ў свой час на гэта пайшлі. Гэта грошы, якія сёння працуюць, і яны гарантавана будуць атрыманы адрасатамі: тымі дзеткамі сёння, а заўтра — дарослымі людзьмі, якія могуць траціць іх на адукацыю і іншыя рэчы». Прэзідэнт падкрэсліў, што гэта добрае ўкладанне ў чалавечы капітал.

Таксама Аляксандр Лукашэнка згадаў праграму Банка развіцця «Школьны аўтобус», якая летась завяршылася. У выніку набылі 330 транспартных сродкаў

для падвозу дзяцей у сельскай мясцовасці да адукацыйных устаноў. Акрамя таго, кіраўнік дзяржавы спытаў меркаванне Сяргея Румаса наконт сітуацыі на фінансавым рынку.

Старшыня праўлення банка пасля сустрэчы расказаў журналістам, што Прэзідэнт традыцыйна цікавіўся ходам рэалізацыі буйных інвестыцыйных праектаў. У прыватнасці, кіраўніку дзяржавы далажылі аб ходзе будаўніцтва ўзлётна-пасадкавай паласы ў Нацыянальным аэрапорце Мінск. Яна будзе ўведзена ў эксплуатацыю ў гэтым годзе. Бетонная аснова ўжо завершана, зараз ідзе закупка абсталявання. Калі надвор'е дазволіць, пачнецца яго мантаж. Летась Банк развіцця прафінансаваў гэты праект на \$108 млн.

Акрамя таго, кіраўнік дзяржавы азнаёміўся з ходам кіравання прадпрыемствамі дрэваапрацоўкі. Сяргей Румас адзначыў, што ўжо сёння холдынг выйшаў на прыбытковую работу, большая частка прадпрыемстваў працуе ўстойліва і далей будзе нарошчваць паказчыкі.

Пытанні спартыўнай тэматыкі, а дакладней падрыхтоўку трэнерскіх кадраў і развіццё дзіцяча-юнацкага футбола, Прэзідэнт і старшыня футбольнай федэрацыі абмеркавалі разам з Сяргеем Бароўскім, выкладчыкам трэнерскіх курсаў АБФФ, Юрыем Курбыкам, заснавальнікам кампаніі «МК Інвест», намеснікам старшыні АБФФ, Эдуардам Малафеевым, трэнерам-кансультантам маладзёжных камандаў ФК «Дынама-Мінск», і Людасам Румбуцісам, галоўным трэнерам маладзёжнай зборнай Беларусі па футболе.

Аляксандр Лукашэнка спытаў, ці не сорамна ім за сённяшні стан футбола. Прэзідэнт адзначыў, што турыруе гэты від спорту кіраўнік найлепшага банка, які паспяхова рэалізаваў шмат розных праектаў. «Адзін праект, правалены ім, — гэта футбол. А вы дзе былі?» — спытаў кіраўнік дзяржавы, звяртаючыся да спартсменаў.

Футбол — гэта самы масавы і любімы від спорту, адзначыў Прэзідэнт. Аляксандр Лукашэнка расказаў,

як сам у юнацтве імкнуўся гуляць. Успомніў, як зашываў мяч і клеіў камеру. Тады і «Дынама» было іншым. Кіраўнік дзяржавы нагадаў, як Юрый Курбыка стаяў на варотах, як Людас Румбуціс гуляў на полі... Чаму зараз гэтага няма? Аляксандр Лукашэнка тлумачыць: «Няма трэнера — няма спорту. Арганізоўваць трэба і пытаць: колькі ты выкрышталізаваў у грамадстве вольных такіх хлапчукоў у школьным узросце? Шчэрбу, гімнаста, дзе знайшлі? У дзіцячым садку». Разгледзець талент і дапамагчы яму вырасці — гэта ўжо задача трэнера. Кіраўнік дзяржавы сказаў, што неабходна рэарганізаваць Беларускую федэрацыю футбола і ўзяць пад кантроль трэнераў.

Сяргей Румас расказаў супрацоўнікам СМІ, што кіраўнік дзяржавы выслухаў прапановы, якія датычацца, напрыклад, класаў падрыхтоўкі па футболе ў спартыўных школах. Старшыня АБФФ лічыць, што адзіная метадыка падрыхтоўкі юных футбалістаў па ўсёй краіне прынясе вынікі.

Надзея АНІСОВІЧ.

■ На слыху

КАНКУРЫРАВАЦЬ НА РОЎНЫХ УМОВАХ

На думку першага намесніка прэм'ер-міністра Васіля Маціўшэўскага, у рабоце прадпрыемстваў неабходна пазбавіцца мясцовага і ведамаснага пратэктывізму, дырэктывага абмежавання канкурэнцыі. Пра гэта ён заявіў падчас калегіі Міністэрства антыманапольнага рэгулявання і гандлю, дзе разглядаліся вынікі працы ў 2017 годзе і асноўныя задачы на 2018-ы.

Прывязаць манапалістаў да інфляцыі

«Беларускія прадпрыемствы неабходна навучыць канкурураваць без выкарыстання адміністрацыйнага рэсурсу міністэрстваў і выканкамаў», — дадаў Васіль Маціўшэўскі. Таксама ён адзначыў, што стварэнне бар'ераў, у тым ліку і адміністрацыйных, уплывае на канчатковую цану для спажываўца і робіць дадатковы ціск на інфляцыю. Пры гэтым ён лічыць цалкам нармальным, калі на асобных стратэгічных дзяржаўных рынках адсутнічае канкурэнцыя або яна штучна абмежаваная. Але і гэтыя напрамкі патрабуюць дэталёвага вывучэння.

Не менш важнай, паводле яго слоў, сёння з'яўляецца неабходнасць ацаніць канкурэнцыю ў дзяржаўных закупках Беларусі. Васіль Маціўшэўскі адзначыў, што больш за 70 % дзяржаўных закупак у вартасным выражэнні ажыццяўляецца з адной крыніцы, гэта значыць не на канкурэнтнай аснове.

У сваю чаргу **міністр антыманапольнага рэгулявання і гандлю Уладзімір КАЛТОВІЧ** падкрэсліў, што ведамства вядзе работу над тым, каб распрацаваць тарыфныя і цанавыя рэгламенты па кожнай галіне. Адсутнасць сістэмы абгрунтаваных эканамічных разлікаў па ўсталяванні тарыфаў і коштаў натуральнымі манаполіямі спрыяе прыросту коштаў, які нічым не апраўданы. «Летась мы мелі рост цэн па малаку на 9,2 %, інфляцыю — 4,6 %. І ні адзін аблвыканкам не прадставіў эканамічнага абгрунтавання ўстанавлення цэн на малако», — прывёў прыклад міністр. У МАРГ плануецца разгледзець пытанне заключэння абавязковых пагадненняў, якімі можна будзе кантраляваць цэны, што выстаўляюць манапалісты і кампаніі, якія дамінаюць на рынку. Плануецца, што ў якасці арыенціра будзе прапанаваны ўзровень інфляцыі. «Тым, хто захоча павысіць кошту вышэй за ўстаноўлены ўзровень, прыйдзецца даказаць гэтую неабходнасць», — растлумачыў Уладзімір Калтовіч.

Толькі жывыя грошы

Падчас калегіі **намеснік старшыні праўлення Нацыянальнага банка Сяргей КАЛЕЧЫЦ** адзначыў, што лішняя эмсія грошай у краіне няма. «Грошы ніхто не друкуе. Сёння адзіны канал, праз які трапляюць беларускія рублі ў абарачэнне, — купля замежнай валюты, якая адбывалася на працягу ўсяго мінулага года. Яна не нясе ніякіх інфляцыйных рызык», — растлумачыў Сяргей Калечыц. Пры гэтым ён адзначыў, што ў Нацбанку сапраўды назіралі сезоннае павелічэнне крэдытнай актыўнасці. «Але, па сутнасці, гэта аднаўленне тых параметраў, якія зніжліся раней. Ніякай пагрозы для прагнозных узроўняў інфляцыі мы не бачым», — рэзюмаваў намеснік старшыні.

Ілья КРЫЖЭВІЧ.



ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

У АМЕРЫКАНСКОЙ ШКОЛЕ АДБЫЛОСЯ МАСАВАЕ ЗАБОЙСТВА

19-гадовы Нікалас Круз, які раней быў выключаны за сістэматычнае парушэнне школьнай дысцыпліны, адкрыў агонь з вінтоўкі на тэрыторыі адукацыйнай установы. Вынікам стральбы стала гібель 17 чалавек, прыкладна столькі ж атрымалі раненні. Інцидэнт адбыўся ў школе ў горадзе Паркленд, які знаходзіцца за 60 км на поўнач ад Маямі. У школе вучацца каля 3 тыс. дзяцей ва ўзросце ад 14 да 18 гадоў. Гэта шосты выпадак расстрэлу навучэнцаў школ у ЗША з пачатку 2018 года.

СІРЫЛ РАМАПОСА АБРАНЫ НОВЫМ ПРЭЗІДЭНТАМ ПАР

Лідар кіруючага ў ПАР «Афрыканскага нацыянальнага кангрэса» Сірыл Рамапоса абраны новым прэзідэнтам краіны на пасяджэнні Нацыянальнай асамблеі. Пасля абвяшчэння вынікаў галасавання, ход якога трансляваўся, у прыватнасці, на Youtube, некаторыя члены парламента пачалі апладзіраваць і танцаваць. Лідар АНК быў адзіным

кандыдатам, прапанаваным дэпутатамі, паколькі апазіцыйныя партыі прынялі рашэнне не вылучаць сваіх прэтэндэнтаў, настойваючы на роспуску парламента і правядзенні датэрміновых выбараў.



«ЧОРНАЕ ЗОЛАТА» ПАЙШЛО Ё РОСТ

Цэны на нафту павышаюцца, паколькі таварныя запасы «чорнага золата» ў ЗША павялічыліся менш, чым ацэрагаліся эксперты, паведамляе CNBC. Кошт красавіцкіх ф'ючарсаў на нафту Brent на лонданскай біржы ICE Futures павялічыўся да \$ 64,82 за барэль. Цана на нафту WTI з пастаўкай у сакавіку на электронных таргах Нью-Ёрскай таварнай біржы (NYMEX) паднялася да \$ 61,21 за барэль. Саудаўская Аравія, Расія і АПЕК спрабуюць стабілізаваць сусветны рынак нафты, і вынікі іх намаганняў абнадзейваюць, заявіў міністр энергетыкі Саудаўскай Аравіі Халід аль-Фаліх.